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FLOREA COSTEA 

Chestiunea care se pune este legată de două aspecte: recunoaşterea ori 
respingerea continuităţii şi, implicit, recunoaşterea procesului de romanizare. 
Atât continuitatea cât şi romanizarea au creat în literatura istorică româ­
nească şi străină curente de adepţi şi potrivnici. 

Adversarii continuităţii, pornind de la premise false, îmboldiţi în pri­
mul rând de anumite interese politice, ajung la concluzii de aceeaşi natură. Ei 
s-au bazat mult pe «argumente» ce până nu de mult constituiau verigi slabe în 
dovedire~ elementului dac, în primul rând pe înţelegerea după bunul plac a 
unor pasaje literare din veacul al IV-lea. Omit totodată să aducă în discuţie 

alte argumente literare şi adevăratul sens al unor scene de pe Columna lui 
Traian care, în realitate, nu servesc cu nimic teoria exterminării sau 
deportării masive a Dacilor după cele două răsboaie. De asemenea, este negat 
rezultatul cercetării arheologice. 

Reprezentanţii celui de al doilea curent, care admit fără rezerve conti­
nuitatea şi romanizarea, sunt atât istorici români, cât şi străini, deopotrivă de 
reputaţi şi de integri pentru a putea fi bănuiţi de părtinire. Lor li se adaugă un 
număr tot mai mare de cercetători tineri, care aduc o contribuţie însemnată la 
lămurirea problemei. Bazaţi pe izvoarele antice, dar în special pe rezultatele 
oferite de arheologie, ei reuşesc nu numai să dovedească netemeinicia Opo­
nenţilor continuităţii, dar şi să reconstituie în mare măsură un proces istoric 



e'senţialîn formarea poporului şi a limbii române. Simplificând, putem afirma 
că adversarii continuităţii nu au negat şi nu neagă prezenţa elementului lati­
nofon în Dacia, ceea ce ar putea constitui şi un prim răspuns la întrebarea 
pusă. El ar fi însă un răspuns limitat şi, tocmai de aceea, vulnerabil şi pasibil 
de a fi cotat ca «argument» potrivnic a ceea ce voim să susţinem. Judecata 
abia exprimată ne determină să aducem în discuţie argumentele de ordin 
arheologic de care dispune, ca întreaga Dacie, sud-estul Transilvaniei. 

Argumentele pot fi împărţite în două categorii: sigure şi probabile. Deşi 

multe indicii referitoare la elementul autohton există şi în cadrul grupei a 
doua, noi vom face apel numai la cele sigure. Numărul acestora în sud-estul 
Transilvaniei se ridică la 49, din care şase sunt castre (12,24 la sută), şapte 

necropole şi morminte izolate (14,28 la sută), iar 36 aşezări civile (73,48 la 
sută). O estimare în care am include şi descoperirile considerate probabile nu 
ar modifica esenţial procentajele de mai sus. Se cuvine totuşi subliniat că în 
mod deosebit sporeşte numărul, şi aşa mare, al aşezărilor civile. Nu putem 
prteciza care ar fi raportul dintre categoriile de descoperiri în cazul în care şi 

canabae-le şi fermele ar fi mai intens cercetate, ca să nu mai vorbim de multe 
puncte depistate prin periegheze şi care ridică totalul siturilor la peste o sută. 

De la prima vedere se observă că aproape trei sferturi din descoperiri se 
află în mediul sătesc, ceea ce, pe de o parte, ilustrează afirmaţia lui M. 
Macrea privind traiul Dacilor în Provincie, şi dă o primă sugestie pentru 
explicarea politicii demografice promovată de noua administraţie în Dacia. 
Înainte de a vedea care este această politică, atât cât ne permit vestigiile 
arheologice, să vedem care este instrumentul oficial prin care ea se practică. 

Şi, deoarece în această parte a Daciei romane nu se cunosc oraşe, trebuie să 

admitem că rolul principal îl jucau castrele, destul de numeroase şi puternice. 
Avem deci un prim mediu prin care elementul latinofon, chiar cu un etnic 
divers, este numeros. Adiacente castrelor, canabae-le cunosc şi ele o desvol­
tare în cadrul căreia coloniştii joacă un rol decisiv, mai ales după Caracalla. 
Aceştia sunt prezenţi şi în vil/ae rusticae, deşi ne este greu să ne pronunţăm 

asupra numărului lor, care este mai mare în vestul zonei despre care 
discutăm. Tot în vest se înregistrează densitatea cea mai mare şi în cazul 
aşezărilor civile romane. Esistă chiar şi o statio (la Dostat), în care se pare că 

pulsa o activitate foarte intensă. 

În afara acestor medii, în care prezenţa coloniştilor este indubitabilă, ei 
mai sunt întâlniţi în aşezările mixte, în care trăiesc alături de băştinaşi. 

Toate descoperirile cunoscute până în prezent tind să demonstreze o 
prezenţă masivă a coloniştilor civili, a căror densitate descreşte uşor de la vest 
către est. Întrebarea care se pune este: în care dintre aceste expresii concrete 
de manifestare a dominaţiei Romei îi vom întâlni pe băştinaşii daci? Pentru a 
nu repeta informaţiile care ne stau la dispoziţie pentru problema noastră, 

vom răspune categoric că În toate. Obţinem în acest fel o primă clarificare 
asupra politicii demografice a Romei în Dacia: dispersarea Dacilor în toate 
sectoarele vieţii social-economice şi militare, în scopul supravegherii şi 
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exploatării cerute de noua administraţie. Fenomenul este valabil pentru 
întreaga Dacie şi are la bază o măsură radicală luată la finele celui de al doilea 
răsboi: depopularea unui culoar de-a lungul limesului şi mutarea Dacilor în 
interiorul liniei de castre. Rezultatele acţiunii sunt evidente de-a lungul GItu­
lui, mai ales de la confluenţa acestuia cu Rîul Negru până la Boiţa, sector pe 
care semnatarul acestor rânduri şi Dr. Ioan Glodariu de la Cluj-Napoca l-au 
cercetat intens în ultimii 15 ani. Majoritatea aşezărilor dacice de aici îşi înce­
tează existenţa ca urmare a victoriei Romanilor. Se cuvine intens subliniat că 

în afara câtorva locuinţe, aproape nicăieri nu se semnalează violenţe care să 

ducă la decimarea autohtonilor şi nici măcar la distrugerea avutului acestora. 
Urmele de ardere care se înregistrează în unele bordeie nu se pot în nici un caz 
pune exclusiv pe seama soldaţilor romani, ele fiind obişnuite şi la Daci şi la 
alte popoare, şi acum, dar şi în alte perioade, ca simple, dar neplăcute acci­
dente. Ele rămân cazuri singulare care nu pot contraveni impresiei generale, 
anume aceea de rânduială şi grijă deosebită pentru a nu se pierde vieţi ome­
neşti şi bunuri materiale trebuincioase la întemeierea unei noi gospodării, a 
unei noi aşezări. Mărturie în acest sens stau satele dacice de la Şinca Veche, 
Şercaia, Copăcel etc., toate încheindu-şi existenţa la sau în preajma cuceririi 
romane. 

Situaţia este similară şi pe cursul superior al GItului, numai că aici nu 
toate aşezările au fost depopulate, deoarece unele au rămas în afara provin­
ciei. Despre oricare sector al graniţei am vorbi, trebuie precizat că sensul 
strămutării este unul, anume din stânga în dreapta Gltului. Acţiunea a fost 
însoţită de altă măsură, la fel de necesară pentru noul regim ca şi evacuarea 
frontierei, anume distrugerea tuturor fortificaţii1or şi cetăţilor. În felul 
acesta, între Carpaţi şi Glt (mai corect linia de castre de pe acest rîu) se 
creează o zonă de siguranţă în care nu vom mai întâlni decât în mod excepţio­
nallocuirea autohtonilor: aşezarea de la Râşnov - «Blocuri» şi în fosta forti­
ficaţie tot de la Râşnov . Având în vedere că acestea erau la doi paşi de castrul 
de lângă Bârsa, deci uşor de supravegheat, faptul nu poate fi interpretat ca o 
excepţie de la regula generală. 

Nu ştim în câte cazuri cei strămutaţi sunt aşezaţi în localităţi în care 
viaţa nu se întrerupe. Extinderea multora dintre acestea dovedeşte practica. 
Transferul demografic este în schimb uşor sezisabil acolo unde se întemeaiază 

aşezări noi. 
Sunt atestate două categorii de aşezări civile: una în care traiul Dacilor 

nu se întrerupe, alta creată imediat după anul 106 e.n. Un raport exact între 
acestea este nu numai dificil, dar şi superfluu în măsura în care este clar că el 
poate fi repede modificat de cercetările viitoare. Cu toate acestea, încercări se 
pot face. Astfel - şi în acest caz adăugăm şi situaţiile probabile - , din totalul 
de 44 de sate în care se poate vorbi de prezenţa Dacilor, 31,81 la sută sunt 
creaţii noi. În răceala acestor cifre suntem convinşi că se află explicaţia şi pro­
porţiile-acelui eveniment figurat pe Columna Traiană şi interpretat în dublu 
chip: ca deportare, sau ca întoarcere la vechile vetre. Am putea chiar spune că ' 
este vorba de o «colonizare» în propria ţară. 
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Efectul instantaneu al măsurii este creşterea deosebită a numărului de 
Daci în Provincie, dovedit prin sporirea totalului 10calităţilor, a suprafaţei şi, 

implicit, a gospodăriilor din fiecare sat. Nu trebuie însă ca tot acest spor 
demografic să fie explicat prin strămutări, rolul natalităţii rămânând deter­
minant în ansamblu şi pe toată durata Provinciei. 

Se înţelege că, în condiţiile pierderilor suferite de Daci în cele două 

răsboaie, este imposibilă o estimare a numărului lor, mai ales dacă ne gândim 
că nici măcar pentru perioada Daciei libere şi întregi cercetătorii nu s-au pus 
de acord. Credem însă că se poate vorbi numai de un regres temporar şi de 
dimensiuni mult mai mici decât sunt dispuşi să afirme unii istorici străini. 

Această afirmaţie se bazează direct pe surse arheologice, care pot fi aduse în 
discuţie oricând pentru cunoaşterea demografiei Daciei romane şi a altor pro­
bleme, ca recrutările etc. 

În mod sigur, autohtonii, dar şi coloniştii aşezaţi alături de ei, trăiesc în 
aceleaşi tipuri de locuinţe, cunoscute în epoca preromană. Remarcăm doar că 

numărul celor de suprafaţă se află într-o creştere lentă, dar constantă, feno­
men ce poate fi corelat şi cu o creştere a posibilităţilor economice ale fiecărei 

familii. Suprafaţa şi planul locuinţelor nu cunosc nici ele deosebiri frapante 
faţă de La Tene, deşi prima este în creştere. Din nefericire, cazurile în care se 
pot obţine toate detaliile dorite sunt rare, datorită deteriorărilor petrecute în 
diferite epoci. Putem spune că cercetarea integrală nu va fi posibilă decât în 
puţine staţiuni şi ne gândim în primul rând la cea de la Şura Mică de lângă 

Sibiu. Ceea ce nu se poate spune sigur în prezent, şi nu credem că va putea fi 
modificat structural în cercetările viitoare, este că indiferent de mediu (sat, 
castru etc.), Dacii nu renunţă uşor la modelul «clasic» de locuinţă, conservat 
fiind cel din La Tene, preponderent adâncite în solIa şes, de suprafaţă şi folo­
sind piatra le temelie şi la praguri în regiunile de deal şi de munte, ori în 
zonele mlăştinoase, pentru a le feri de umezeală (Vezi în acest caz aşezarea de 
la Copăcel, lângă Făgăraş). Singura împrejurare în care Dacii nu sunt găsiţi 

într-o locuinţă tradiţională, fortuită de altfel prin natura lucrurilor şi a tim­
pului, este aceea constatată în villae rusticae, unde totuşi se fac remarcaţi prin 
ceramica din anexele fermei, uneori, şi din clădirea principală. 

Vetrele şi cuptoarele continuă şi ele, în marea majoritate, să păstreze 

forma şi amplasarea celor din La Tene, deosebirea constând doar în înmulţi­
rea celor amenajate în încăperi speciale, în afara locuinţelor. În creştere este 
şi numărul vetrelor şi cuptoarelor cu pietrar sau din pământ «cruţat», de tipul 
celor de la Obreja şi Soporu de Câmpie, care dovedesc acceptarea treptată a 
unor influenţe venite din partea coloniştilor romani. 

Nici în domeniul gropilor de provizii nu se observă modificări esenţiale 

în ceea ce priveşte forma şi tehnica. În ansamblu, numărul lor descreşte (fiind 
înlocuite de hambare de lemn sau de doUa), ca şi al celor de tipul «pâlnie 
întoarsă», crescând în schimb cifric cele cilindrice. Semnalată mult în La 
Tene, consolidarea cu împletitură de nuiele pierde treptat în faţa căptuşirii cu 
lut, care, deşi dura mai puţin, era mai rezistent la umezeală şi la rozătoare, 

mai cu seamă că, de obicei, lutul era ars la roşu (Râşnov - «Blocuri»). 
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Este de la sine înţeles că locuinţele, vetrele, cuptoarele, gropile de provi­
zii etc. ar putea să fie atribuite oricărui etnic dacă în ele nu s-ar afla întot­
deauna o altă mărturie materială ce face neîndoielnică prezenţa unui dac. Ca 
şi înainte de cucerirea romană, cea mai importantă componentă a culturii 
materiale specifice Dacilor este ceramica, nelipsită în toate gospodăriile, indi­
ferent de mediu, modelată cu mâna. Din repertoriul ei fac parte oalele­
borcan, ceştile, oala în formă de sac etc. Cea mai numeroasă şi conservatoare 
în formă şi dimensiuni este ceaşca. La toate tipurile de vase este vizibilă ten­
dinţa spre zvelteţe. Pasta, chiar dacă nu este întotdeauna bine aleasă, este, 
aproape fără excepţie, puternic şi uniform arsă, conferindu-i-se mai mare 
rezistenţă, ceea ce şi permite ca pereţii să fie mai subţiri, iar recipientele mai 
uşoare. Culoarea înregistrează nuanţe de brun, cenuşiu-negricios, 
brun-gălbui etc. Se simplifică mult şi ornamentaţi a, care păstrează elementele 

Vas dacic de lut, cu lustru negru, lucrat cu Cană cenuşie de lut, de fabricaţie getică, 

mâna, provenit de la Sighişoara provenind de la Poiana pe Siret. 



de bază din perioada anterioară: brâul alveolat sau crestat, simplu sau dublu, 
butonii mici «urcaţi» până sub buză, simplă ori în fascicol, circulară sau 
vălurită. «Brăduţul» este din ce în ce mai rar. 

Confirmarea cea mai bună a confecţiunii ceramicii de către Daci în 
epoca romană, în sud-estul Transilvaniei, o aduc cuptoarele de ars oale 
(Mugeni, Gusteriţa-Sibiu etc.). 

Privită în ansamblu, ceramica dacică de epocă romană corespunde inte­
gral descrierii făcute de cercetătorul clujan D. Protase: «Se poate spune... că 

ceramica dacică din provincie rămânea aproape neschimbată, iar în măsura 

în care se poate vorbi de anumite modificări minore, acestea rezidă în împuţi­
narea formelor şi simplificarea ornamentului, în reducerea dimensiunilor 
diferitelor tipuri de oale, care devin mai scunde şi mai zvelte, precum şi în 
tehnica de prelucrare a pastei, care se îmbunătăţeşte». 

După cum se constată, nici nu am amintit categoria ceramicii modelată 

în roată, pentru motivul că descoperirile la care ne-am fi putut opri ni se par 
neclare, pe lângă faptul că nu vedem posibilă perpetuarea acestei specii în 
condiţiile în care se putea procura olăria romană provincială, superioară şi 

din belşug. În schimb, ceramica modelată cu mâna se cerea în continuare, ea 
neputând lipsi din nici o gospodărie, datorită caracterului ei uzual. 

Persistenţa elementului autohton este dovedită şi de alte componente 
ale culturii materiale dacice cunoscute anterior, unele deosebit de importante 
pentru viaţa de toate zilele: seceri, fiare de plug, obiecte de lut etc; în cele mai 
multe cazuri sunt aflate în asociere cu vestigiile romane (Vezi castellum-ul de 
la Drumul Carului, comuna Moeciu - Braşov, în care, alături de vestigiile 
romane, s-au găsit ceramică şi seceri dacice), ceea ce demonstrează fără dubii 
atât păstrarea formelor de viaţă tradiţionale, cât şi legăturile cu purtătorii 

civilizaţiei latine din Dacia. Nu este exclus ca o parte din uneltele şi obiectele 
de lux să fi fost lucrate în ateliere ce nu-şi încetează activitatea (în estul zonei 
la care ne referim), autorii fiind şi meşteri daci. 

Şi mai evidentă este continuitatea elementului dac în necropole şi mor­
minte izolate. Acestea, pe lângă dovezile de cultură materială, păstrează un 
element care, deşi este de natură spirituală, poate fi considerat cel puţin tot 
atât de probatoriu: ritul de înmormântare. Ritualul este cel vechi, arderea 
făcându-se pe loc sau în ustrium. În ceea ce priveşte tipurile de morminte se 
confirmă o situaţie întâlnită pe tot cuprinsul Provinciei, anume aceea că, 

exceptând incineraţia cu cuptor şi gropi-butoi, toate celelalte morminte au 
numeroase analogii în La Tene. 

Faţă de cele spuse până acum, de un interes deosebit se aşteaptă a fi cer­
cetările din canabae, în special cele de la CVMIDAVA (Râşnov), fie şi doar 
pentru a verifica dacă situaţia arheologică surprinsă de săpăturile recente se 
confirmă, anume dacă raportul de 1 la 10 dintre materialele dacice şi cele 
romane se menţine, deşi firesc ar fi ca el să se modifice în favoarea celui local, 
prin aportul civililor din fiecare familie. 

Privită prin prizma vestigiilor ajunse până la noi, viaţa Dacilor sud-est 
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transilvăneni în epoca romană se arată a fi modestă, cu legături mai mult sau 
mai puţin intense cu centrele romane. Categoric, numărul cel mai mare s-a 
păstrat în mediul rural, fenomen specific Daciei Superior. Datorită acestui 
fapt, cu toate că în general preiau la fel de repede ca şi cei din alte părţi for­
mele noi de cultură materială, ei îşi vor păstra unele tradiţii cu mai multă 

uşurinţă şi pentru o vreme mai îndelungată. Poate că explicaţia modestiei 
aşezărilor constă tocmai în lipsa construcţiilor impozante etc. Dată fiind 
situaţia menţionată, ar fi trebuit ca legăturile cu mediul civilizator roman să 

fie slabe. Realitatea este însă că, dimpotrivă, în toate aşezările se găsesc pro­
duse ale atelierelor romane (vase, inele, opaiţe, monumente funerare - Fel­
mer, judeţul Braşov etc.), ceea ce dovedeşte că aşa zisul conservatorism al 
Dacilor nu se manifestă când este vorba de adoptarea unor produse supe­
rioare celor proprii, cum erau cele romane, pe care Dacii nu le-au respins nici 
înainte de cucerire. În multe aşezări, cele proprii sunt chiar inferioare cantita­
tiv celor din urmă, aspect care ar trebui să ne ducă cu gândulla o formă şi o 
perioadă mai avansată a convieţuirii daco-romane, în care sentimentul de 
adversitate era de mult depăşit, căsătoriile devenind ceva firesc, prin ele des­
chizându-se cea mai importantă poartă de pătrundere în gospodărie a produ­
selor ambilor parteneri.Ele se găsesc alăturate încă de la început, ceea ce 
demonstrează că, într-un fel sau altul, contactul între autohtoni şi colonişti 

are aceeaşi vechime, după explicabila atitudine de ostilitate de la terminarea 
răsboaielor, Dacii înţelegând tot mai mult lipsa de sens a izolării faţă de ceea 
ce reprezenta un progres evident în comparaţie cu propria civilizaţie. 

Spiritul convieţuirii se dovedeşte peste tot a fi asigurat în mod firesc, el 
desfăşurându-se în toată Dacia romană, permiţând însuşirea mai uşoară, dar 
profundă, a componentelor noii civilizaţii. Este adevărat că romanizarea 
înseamnă aproape implicit şi neputinţa de a-i mai recunoaşte şi ai deosebi pe 
Daci de masa coloniştilor. Dar faptul că nu sunt atestaţi onomastic nu ilus­
tează nici pe departe situaţia reală. Regimul de firească inferioritate (mai ales 
la început) nu exclude folosirea lor pe scară largă, în toate domeniile. Mulţi 

vor fi devenit chiar sclavi, condiţie din care nu numai că ieşeau greu, dar le 
anula orice şansă de a se evidenţia nominal. Nici persoanele care au pactizat 
de la început cu învingătorii (nobilimea) nu mai apăreau cu nume dace, mai 
ales după ce obţineau cetăţenia romană. La fel se petreceau lucrurile şi cu cei 
înrolaţi în armată. Azi se cunoaşte că Dacia a reprezentat unul din cele mai 
importante rezervoare pentru armata Imperiului roman, de aici constituindu­
se 15 corpuri de armată ce poartă nume generic dacic sau de seminţiţ dacice. 
Recrutările se fac de la începutul Provinciei până către sfârşitul stăpânirii 

romane, dovedindu-se şi pe această cale permanenţa elementului autohton. 

xxx 

Coroborarea ştirilor scrise cu realităţile surprinse prin cercetările arheo­
logice, mai vechi sau recente, probează temeinica vieţuire a Dacilor în epoca 

7 



romană. Argumentul principal, indubitabil, îl oferă vestigiile materiale. Ele 
fac dovada unui număr de Daci ce depăşeşte pe cel anterior cuceririi. Traiul 
se desfăşoară în mare parte în sate nou întemeiate sau pe vechile vetre. În 
aceste aşezări rurale, Dacii convieţuiesc cu noii veniţi, purtători ai civilizaţiei 

latine. Mărturiile arheologice argumentează puternic şi peste tot existenţa 

ambelor etnii, cel latinofon impunându-şi treptat amprenta civilizatoare. 
Fenomenul se petrece rapid şi mai intens decât în oricare dintre provincii, 
arătând că «departe de a fi exterminaţi, Dacii se romanizează în timpul 
stăpânirii romane în Dacia şi contribuie nu numai la formarea unei culturi 
populare, care se va prelungi şi după părăsirea de către Imperiu, ci şi la viaţa 

provinciei. Această romanitate nord-dunăreană, rezultată din asimilarea 
Dacilor, constituie elementul de bază în procesul formării poporului şi a lim­
bii române, după cum afirma regretatul academician C. Daicoviciu. Acestea 
sunt fenomene esenţiale pentru întreaga istorie a poporului român, dovedite 
peste tot în Dacia. Argumentele pe care le aduce sud-estul Transilvaniei sunt 
cu atât mai importante şi se înscriu organic în dialectica naşterii şi devenirii 
poporului nostru, chintesenţă a simbiozei daco-romane. 

Cercetările arheologice din ultimii ani probează o situaţie similară în 
oricare din zonele Daciei romane. Realităţile sud-est transilvănene nu sunt un 
caz de excepţie, ci unul care se înscrie în firescul proces de continuitate şi 

romanizare, argumente contrare tuturor teoriilor mai vechi sau mai noi, pe 
cât de răuvoitoare pe atât de lipsite de temei, privitoare la exterminarea sau 
deportarea Dacilor de către Romani. În aceste teorii nu este nimic nou. Nou 
este adevărul că ceea ce mai demult se susţinea prin argumentele logicii, ale 
firescului şi ale analogiilor cu alte popoare create ca rezultat al latinizării, 

astăzi poporul român deţine tot mai multe probe materiale, peremptorii pen­
tru geneza şi continuitatea sa în vatra regatului întemeiat de Burebista. A fi 
pro sau contra continuităţii şi romanizării cere imperios cunoaşterea şi recu­
noaşterea acestor probe materiale. Istoricii şi istoriografii oneşti, începând cu 
cei din evul mediu de mijloc şi până în zilele noastre, n-au trecut niciodată 

peste ele şi au văzut în Români pe urmaşii Dacilor şi ai coloniştilor romani. 

F. C. 

Redacţia mulţumeşte colaboratorilor pentru preţioasele materiale trimise şi 

recomandă ca articolele să fie clare, concise, cu material ilustrativ. Fiecare 
autor îşi asumă responsabilitatea ipotezelor enunţate şi a exactităţii datelor. 
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MONEDELE ANTICE,� 
DOVEZI ALE UNITĂTII SI CONTINUITĂTII
 

,.. ",..,
IN PARTEA DE SUD A ROMANIEI 

CORNELIU BEDA şi ION MORARU 

Apărută pe o anumită treaptă de desvoltare a societăţii omeneşti, 

moneda cdnstituie unul dintre cele mai importante şi complexe izvoare ale 
istoriei antice. Moneda ajută la clarificarea multor probleme ale economiei 
antice, la cunoaşterea şi explicarea ştiinţifică a multor evenimente politice şi 

sociale ale istoriei vechi, la identificarea unor personalităţi politice, precum şi 

la stabilirea unor drumuri şi centre comerciale şi a relaţiilor de schimb dintre 
diferite populaţii din epoca respectivă. 

Teritoriul judeţului Teleorman este din acest punct de vedere amplu 
reprezentat pe harta numismaticăa României, prin numărul impresionant de 
monede şi tezaure monetare, dintre care unele au o valoare deosebită. În raza 
acestui judeţ sunt cunoscute până în prezent peste 1.000 de descoperiri mone­
tare, unele fiind reprezentate de tezaure cu un număr mare de piese antice. 

Sunt de remarcat numeroasele descoperiri din bazinele inferioare ale 
rîurilor Vedea şi Teleormanul, până la Dunăre. Aceste descoperiri denotă 

bogăţia celor peste 50 de staţiuni getice identificate, dintre care cinci cetăţi, şi 

anume: Zimnicea, Orbeasca de Sus, Trivale Moşteni, Albeşti şi Pleaşov. Ele 
demonstrează atât legăturile comerciale intertribale sau externe ale populaţiei 

de aici, cât şi drumurile comerciale ale zonei respective. 
Populaţia din această zonă getică era în strânse raporturi comerciale, 

politice şi culturale cu populaţiile tracice din Balcani, cu negustorii greci şi 

romani, ultimii pătrunzând în Dacia cu circa 200 de ani înaintea cuceririi 
acesteia. 

În judeţul Teleorman sunt cunoscute aproape 100 de tezaure monetare 
antice din circa 40 de localităţi. În majoritatea cazurilor, monetele au fost 
găsite în afara aşezărilor, dar nu departe de acestea. Această tezaurizare 
demonstrează atât acumularea de bogăţii, cât şi puterea lor de circulaţie în 
timp. 

Explicaţia ascunderii acestor tezaure trebuie găsită în nesiguranţa vre­
murilor, respectiv evenimente politice, campanii militare, atacuri externe. 

Majoritatea monedelor sunt confecţionate din argint, dar sunt destule 
şi din bronz şi aramă sau chiar din aur. Cele mai vechi monede descoperite 
datează din timpul lui Filip al II-lea, Alexandru cel Mare şi Lisimach (sec. IV 
- III î.e.n.). 
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Astfel de descoperiri s-au făcut în peste zece localităţi: Ziri'lllicea, 
Ţigăneşti, Drăgăneşti de Vede, Bragadiru, Viişoara, Bujoreni, Pietroşani etc. 

Ca nominal, aceste monede sunt stateri, drahme sau subdiviziuni ale 
acestora. 

Începând din secolul II î.e.n., în zona judeţului Teleorman au circulat 
drahme ale coloniei greceşti Dyrrachium, de pe coasta de est a Mării Adria­
tice, aceste tipuri monetare fiind descoperite în tezaure la Suhaia, Furculeşti, 

Conţeşti, Troianul, Fântânele, iar izolat în peste 15 localităţi. Demn de 
remarcat este faptul că pe cuprinsul judeţului au circulat numeroase exem­
plare de tetradrahme emise în sec. II - 1î.e.n. de provincia romană din Grecia 
Macedonia Prima, precum şi ale insulei greceşti Thasos. 

Astfel, la Viişoara, în urmă cu peste 40 de ani, a fost descoperit cel mai 
mare tezaur din ţară din aceste tipuri monetare, conţinând sute de astfel de 
monede. Alte tezaure conţinând de la zece până la o sută de monede au mai 
fost descoperite la Poiana, Frăsinet, Conţeşti, Merenii de Sus, Nicolae 
Bălcescu. Importanţa descoperirilor de monede macedonene (Macedonia 
Prima) constă şi în faptul că ele reprezintă aproape o treime din totalul desco­
peririlor pe ţară. 

În ceea ce priveşte tetradrahmele thasiene originale şi imitaţii, ele sunt 
cunoscute în peste 30 de localităţi, un număr de 13 din aceste descoperiri fiind 
grupate în tezaure. 

Desigur, locul cel mai important în cadrul descoperirilor monetare î'1 
reprezi'ntă emisiunile getice, în judeţul Teleorman fiind cunoscute cele de tip 
Vârteju. Aceste monede imită tipurile greco-macedonene, stilizate până la 
denaturarea modelului iniţial. 
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Sunt cunoscute didrahme, emisiuni de argint şi câteva exemplare doat 
argintate. Astfel de monede în tezaure de câteva zeci de exemplare fiecare au 
fost descoperite la Schitu Poenari, Olteni şi Teleormanul şi, izolat, la Zimni­
cea, Orbeasca de Sus şi Lăceni. 

Importanţa lor constă şi în aceea că reprezintă evoluţia societăţii geto­
dacice pe acest teritoriu, în secolele II - 1 î.e.n. 

Un procent important - circa 10 la sută din cele peste 30.000 din mone­
deIe romane republicane (denari), descoperite în România, au fost găsite pe 
tritoriul acestui judeţ. În ultimii şapte ani s-au descoperit importante tezaure, 
unele de peste 150 de piese, la Târnava, Orbeasca de Sus, Nicolae Bălcescu, 

Siliştea - Videle. În localitatea Poroschia, în preajma unei aşezări geto­
dacice, s-a descoperit unul din cele mai mari tezaure de monede romane repu­
blicane, format din 552 de piese. Menţionăm că unele din aceste monede 
romane sunt imitaţii. O statistică recentă a stabilit că 20 la sută din aceste imi­
taţii au fost descoperite în judeţul Teleorman. 

Atât în mod întâmplător cât şi prin efectuarea de cercetări arheologice, 
au fost scoase la iveală şi monede romane imperiale din argint, bronz şi 

aramă, începând cu epoca lui Augustus (sec. 1 e.n.) şi până în secolul IV e.n., 
respectiv şi după părăsirea Daciei de către Romani. Cele mai multe din aceste 
monede aparţin secolului IV e.n. Astfel de descoperiri s-au făcut la Roşiorii 

de Vede, Drăcşani, Alexandria, Conţeşti, Zimnicea, Turnu-Măgurele, Pie­
troşani etc. 

Toate aceste descoperiri demonstrează că populaţia autohtonă - geto­
dacă şi daco-romană - a atins un nivel de desvoltare economică ridicat pentru 
acea perioadă. Aşezările umane erau numeroase şi bogate în această parte a 
ţării, viaţa comercială era activă, iar monedele jucau un rol de seamă în sti­
mularea acestei activităţi. 

Sub raport social şi cultural, ele reflectă realităţile de acest ordin din 
partea de sud a Daciei şi a Daciei romane. În acelaşi timp, ele demonstrează şi 
gradul relaţiilor economice şi social-culturale externe de pace, colaborare ale 
autohtonilor cu populaţiile din sud-estul Europei de atunci. 

C. B. şi 1. M. 
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LE MODELE DE LA 

COLONNE DE TRAJAN 

INFLUENCES POSSIBLES 

E. POENARU 
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1. A la recherche du modele 

Temoin du dernier et du plus brillant forum de la Rome anti­
que, le monument connu sous le nom de la Colonne de Trajan, 
oeuvre de l'illustre architecte et sculpteur Apollodore de Damas, 
suscite l'admiration unanime depuis plus de 1869 ans. 

'En tant que monument triomphal ou commemoratif, la Co­
lonne de Trajan a nie, en bonne mesure, tous les modeles de 
O1onuments de ce geme qui avaient existe auparavant. 

Des les premieres etudes sur le monument jusqu'il nos jours, il 
y a eu la preoccupation de decouvrir le modele qui aurait inspire 
Apollodore il l'heure ou il conc;ut la colonne, mais l'insucces de ces 
recherches contraignit, il juste titre, J. Carcopino il ecrire que «per­
sonne n'a pu, jusqu'ici, decouvrir le modele» (La vie quofidienne ti 
Rome ti /'apogee de /'Empire, trad. roum., Bucarest, p. 32). A notre 
avis, ce n'est que par le depouillement de ses elements constitutifs 
qu'on peut trouver des modeIes anthieurs susceptibles de se con­
stituer en sources d'inspiration pour le createur de ce monument 
representant une creat ion originale sans precedent. 
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2. Le modele de la colonne singuliere 

L'origine des colonnes se confond avec celle de l'architecture 
meme. Autant sous l'aspect constructif que sous celui de leur usage 
architectural, les colonnes sont d'une diversite extreme. Il en est de 
meme de la fonction qu'on leur assignait. 

Il paraît que l'usage des colonnes commemoratives remonte a 
la Grece, ou l'on avait coutume d'accrocher a un arbre, a l'end~oit 

ou un ennemi avait ete tue, les armes de celui-ci. Chez les Romains, 
les sources parlent de la colonne «rostrata», un monument com­
memoratif erige en 260 av. J.-C. en l'honneur de la victoire navale 
remportee par Duile contre les Carthaginois, consistant en une co­
lonne ornee de becs des navires carthaginois captures. On a egale­
ment des renseignements concernant une colonne elevee dans le 
forum a la mort de Jules Cesar a l'endroit ou Antonius avait pro­
nonce son panegyrique. Ces «precedents» de colonnes com­
memoratives peuvent constituer des motifs d'inspiration pour 
Apollodore qui avait con9u son monument sous la forme d'une co­
lonne, mais sous cet aspect aussi son originalite s'est manifestee par: 

- l'emploi d'une seule colonne comme element decoratif cen­
tral dans le complexe architectonique du forum; 

- l'emploi d'un tel monument rompant la tradition des arcs de 
triomphe pour les monuments commemoratifs triomphaux; 

- la realisation d'un aspect monolithique de la Colonne, bien 
que construite par la superposition de tambours, la proportion op­
timale de ses elements constitutifs, ainsi que le cote fonctionnel qui 
lui est attribue par l'escalier interieur; 

- l'emploi de la colonne comme support de la statue; meme si 
Apollodore n'eGt recours a cette solution que plus tard - ce qui est 
releve par l'image frappee sur une monnaie datant de l'annee prece­
dant l'inauguration du monument - ou la colonne est surmontee d'un 
aigle, tel que fut probablemeht le projet initial. 

3. Le motif decoratif du fUt 

Au sujet de la decoration du monument, les debats sont 
suscites non pas par les ornements du piedestal et du chapiteau, 
realises avec des elements et d'une maniere bien connus par l'ar­
chitecture greco-romaine antique, mais bien par la bande de bas­
reliefs ornant en spirale le fUt de la colonne. 

L'attention nous est retenue par l'une des colonnes decouvertes 
dans le sanctuaire de l'habitat de l'Ile Ostrovelul, pres du village 
Căscioarele (les sondages archeologiques etant effectues par lePr Dr 
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Gheorghe Stefan, et les fouilles systematiques dirigees par le Pr Dr 
Vladimir Dumitrescu) dans la couche datant de la periode apparte­
nant aux annees 4 000 a 3 000 av. J.C .. Il s'agit d'une colonne de 2 
metres d'elevation et de 12 cm de diametre, decoree d'une bande 
blanc-jaunâtre tournant en spirale autour du fUt. Le motif de la 
bande spiralant le fUt de la colonne existait donc deja a Căscioarele 

aux alentours des annees 4 000 av. J.c., selon toutes les probabilites 
pour la premiere fois dans l'histoire des monuments, et c'est toujours 
la que l'on rencontre des colonnes auxquelles on assigne la represen­
tation de valeurs symboliques a signification mythique. 

Puisqu'on ignore la maniere dont ont ete ornees - par peinture­
les colonnes du sanctuaire de Truşeşti, les colonnes se trouvant de­
vant l'entree dans les sanctuaires appartenant a la culture Cucuteni 
ou celles des sanctuaires de Sarmizegetusa, Costeşti, etc., on ne peut 
pas savoir si le motif ornemental de la spirale s'est conserve dans l'ar­
chitecture sacree des Daces pour pouvoir etre connu et repris comme 
modele par Apollodore. Rappelons qu'il s'agit d'une periode de 
4 000 ans entre la colonne du sanctuaire de Căscioarele et les colon­
nes des grands sanctuaires de Sarmizegetusa Regia (detruites par les 
Romains, mais connues d'Apollodore) et d'assises de spiritualite 
differentes, de sorte que la probabilite de la conservation du motif 
spirale al' ornementation des fUts des colonnes sacrees ne saurait etre 
affirmee, mais, en meme temps, elle ne peut etre exclue non plus. 

Il est cependant certain qu' Apollodore a pu examiner en Dacie 
des colonnes differentes de celles incluses dans l'architecture des 
temples grecs ou romains, c'est-a-dire, faisant partie de complexes a 
significations culturelle et temporelle (calendrier), chacune portant 
des symboles et - selon toute probabilite - ayant des marques se rap­
portant a la fonction de calendrier qu'elles remplissaient. Cet aspect 
est important pour la question examinee puisque la bande de bas­
reliefs s'enroulant en spirale sur le fUt de la colonne n'a pas eu 
qu 'une fonction decorative, mais egalement celle de communiquer, 
de «raconter» les evenements que le monument devait commemorer. 
Sous l'aspect de la fonction informative remplie par la bande spirale 
de bas-reliefs, on peut plutât parler de «racines» de son modele dans 
les troncs des colonnes trbuvees dans les temples egyptiens, revetus 
d'inscriptions ou, en revenant toujours a la Dacie antique, plus pro­
ches s'averent etre les fUts des colonnes des sanctuaires portant des 
marques (ou significations) concernant les unites temporelles sym­
bolisees. Sans doute, pour etablir une correspondance entre l'infor­
mation qu' Apollodore a fait «imprimem sur le fUt de la Colonne et 
l'information incorporee par les cGlonnes des sanctuaires daces, on 
doit passer sur le fait que, alors que la Colonne etait con~ue comme 
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symbole de la victoire, et son tronc comme «registre» de communica­
tion developpee et concrete des evenements representant la victoire 
celebree, les colonnes daces «celebraient» la victoire de 1'homme sur 
la temporalite de son existence, c'est-a-dire, exprimaient la possibilite 
de mesurer le temps et une certaine maniere de l'humaniser par la 
comprehension, voire, de la maîtriser par la prise de conscience. 

En essayant de localiser les origines de la decoration du tronc 
de la colonne, on doit souligner que, quelle que soit la possibilite de 
l'existence de «suggestions» de depart, surtout au regard du motif 
formeI de la bande spirale, en ce qui concerne l'oeuvre realisee par 
cette decoration, la creation d' Apollodore est d 'une grande 
originalite. 

(a suivre) 
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